



17 ΜΑΡ. 2017

**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ,
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ**

**Αθήνα, 16 Μαρτίου 2017
Αριθ. Πρωτ.: 132**

Ταχ. Δ/ση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
TELEFAX: 210 5203872
Πληροφορίες: Ζ. Αδαμοπούλου
Τηλέφωνο: 2131516472
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
Δ/ση Κοιν/κού Ελέγχου
✓ Τμήμα Ερωτήσεων
Αθήνα

ΚΟΙΝ: Υπουργείο Οικονομίας και
Ανάπτυξης
Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού
Ελέγχου
Νίκης 5-7, Τ. Κ. 101 80, Αθήνα
(με συνημμένη την Ερώτηση)

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία.

ΣΧΕΤ: Η με αρ. πρωτ.3003/31-01-2017 ΕΡΩΤΗΣΗ. ✓

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού, που κατατέθηκε στη Βουλή από το Βουλευτή κ. Γ. Δημαρά, σας πληροφορούμε τα εξής:

Στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση (ΕΠΑΝΑΔΕΔΒΜ) 2014-2020», η Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία (ΚΑΛΟ) περιγράφεται ως μία εκ των αναπτυξιακών αναγκών που θα αντιμετωπιστούν από το εν προκειμένω Επιχειρησιακό Πρόγραμμα. Ειδικότερα στο κεφάλαιο 1.1.1.3 προβλέπονται τα ακόλουθα:

«Πρώθηση της κοινωνικής οικονομίας»

Η συστηματική ανάπτυξη του τομέα της Κοινωνικής Οικονομίας μπορεί να συμβάλει σημαντικά τόσο στη δημιουργία θέσεων εργασίας, όσο και στην προώθηση της κοινωνικής συνοχής που απειλείται λόγω του δυσμενούς οικονομικού περιβάλλοντος.

Ιδιαίτερη έμφαση στον τομέα της Κοινωνικής Οικονομίας (Κ.Ο.) δίνεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή τόσο στο πλαίσιο της προγραμματικής περιόδου 2007-2013, όσο και κατά τη νέα προγραμματική περίοδο 2014-2020, με μια σειρά μέτρων που προβλέπει η Κοινωνική Επιχειρηματική Πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Social Business Initiative). Στόχοι και προκλήσεις αποτελούν μία σειρά από θέματα, όπως η ολοκληρωμένη πολιτική προσέγγιση, το θεσμικό πλαίσιο, η πρόσβαση στη χρηματοδότηση, η προώθηση του θεσμού στο κοινωνικό σύνολο και η δικτύωση, η ευαισθητοποίηση του κοινού για την κοινωνική αξία της κοινωνικής επιχειρηματικότητας ιδιαίτερα για τις ευάλωτες κοινωνικά ομάδες και τους νέους, η ενεργοποίηση όλων των δημόσιων και ιδιωτικών φορέων που εμπλέκονται στην ανάπτυξη του θεσμού της κοινωνικής επιχειρηματικότητας και στην ενημέρωση σχετικά με τα διάφορα χρηματοδοτικά εργαλεία που μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τους κοινωνικούς επιχειρηματίες. Η Κοινωνική Οικονομία και Επιχειρηματικότητα θα συνεισφέρει στη διατηρήσιμη οικονομική ανάπτυξη σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο ενδυναμώνοντας ταυτόχρονα την κοινωνική συνοχή και στην κοινωνική ένταξη των ευπαθών

ομάδων του πληθυσμού. Σημειώνεται πως η πλήρης εφαρμογή και υλοποίηση των παρεμβάσεων που σχετίζονται και αφορούν στην ανάπτυξη της κοινωνικής οικονομίας και της κοινωνικής επιχειρηματικότητας.

Ακολούθως, η Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία εντάσσεται σε δύο επενδυτικές προτεραιότητες του Επιχειρησιακού Σχεδίου.

Η πρώτη Επενδυτική Προτεραιότητα είναι η 8vii - *Εκσυγχρονισμός των θεσμικών φορέων της αγοράς εργασίας*, στο πλαίσιο της οποίας η Κοινωνική Οικονομία είναι η Συστημική Παρέμβαση 5 για την οποία κατά την προγραμματική περίοδο 2014-2020 προγραμματίζεται, σύμφωνα με το εγκεκριμένο «Στρατηγικό Σχέδιο Δράσης για την ανάπτυξη του τομέα της Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας», η συνέχιση και ολοκλήρωση του απαιτούμενου πλαισίου για την προώθηση της κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονομίας.

Τα διαθέσιμα ποσά ανέρχονται σε 1 εκ. ευρώ.

Η δεύτερη Επενδυτική Προτεραιότητα είναι η 9v - *Προώθηση της κοινωνικής επιχειρηματικότητας και της επαγγελματικής ενσωμάτωσης σε κοινωνικές επιχειρήσεις και την κοινωνική και αλληλέγγυα οικονομία ώστε να διευκολυνθεί η πρόσβαση στην απασχόληση*.

Μέσω της παρούσας επενδυτικής προτεραιότητας επιδιώκεται η ανάπτυξη και προώθηση της κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονομίας και της κοινωνικής επιχειρηματικότητας.

Οι ενδεικτικές δράσεις που σχεδιάζεται να υλοποιηθούν την προγραμματική περίοδο 2014-2020, προσβλέπουν σε μια σειρά ολοκληρωμένων παρεμβάσεων για την υποστήριξη της ανάπτυξης των κοινωνικών επιχειρήσεων, στη συνέχιση ή/και διεύρυνση της λειτουργίας τους και αποτελούν συνέχεια των παρεμβάσεων που υλοποιήθηκαν μέσω του Ε.Π. «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού» της Προγραμματικής Περιόδου 2007-2013.

Μέσω των δράσεων, σχεδιάζεται η υποστήριξη της δημιουργίας, λειτουργίας και ανάπτυξης κοινωνικών επιχειρήσεων σε τοπικό επίπεδο, η διάχυση της ιδέας της Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας και η εδραίωσή της μέσω μόνιμων δικτύων συνεργασίας και τοπικών συμφωνιών.

Ενδεικτικοί τύποι δράσεων:

«Παροχή Υποστηρικτικών Υπηρεσιών για την Ανάπτυξη Κοινωνικών Επιχειρήσεων»

«Σύσταση Ταμείου Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας (μικροπιστώσεις-ανακυκλούμενες πιστώσεις)

«Ενίσχυση για την έναρξη δραστηριότητας και τη λειτουργία των κοινωνικών επιχειρήσεων, μέσω επιχορηγήσεων ή/και με την αξιοποίηση νέων χρηματοδοτικών εργαλείων, εταιρικά μερίδια, κουπόνια λήψης υπηρεσιών»

Τα διαθέσιμα ποσά ανέρχονται σε 57.322.636 εκ. ευρώ.

Τέλος, επισημαίνουμε ότι οι προαναφερθείσες δράσεις για την Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία, δεν αποκλίνουν από τις κατευθύνσεις του αριθ. 1304/2013 Κανονισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο.

Κατά τα λοιπά, αρμόδιο να απαντήσει είναι το Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης, προς το οποίο κοινοποιούμε φωτοαντίγραφο της Ερώτησης.



ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
Ο ΠΡΟΣΤΑΜΕΝΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ

Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ